
 

 

ATA DA 287ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE MEDICINA 
 

Aos décimo quinto dia do mês de junho de dois mil e vinte, realizou-se, via Google Meet, em vídeo 1 

conferência, a 287ª Reunião Extraordinária do Colegiado do Curso de Graduação em Medicina. Profª. 2 

Christiane F. Ribeiro, coordenadora de curso, abriu os trabalhos às quinze horas, estando on line os 3 

seguintes professores e alunos registrados à medida que foram comparecendo na “live”: Professores e 4 

alunos. Manda Torres (aluna), Moema Guimarães, José Paravidino, Renato Luiz Silveira, Ana Sofia Ribeiro 5 

(aluna), Sandra Fonseca, Robson Simões Junior (aluno), Albino Junior, Juliana Arcenio Alves dos Santos 6 

(aluna), Claudete Aparecida Araujo Cardoso ( professora convidada), Cláudia Lamarca Vitral, Sonia Berges, 7 

Suzete Araujo Oliveira, Carlos Faria, Bernardo Vicari do Valle (aluno), Luciana Pantaleão, Alan Vieira, Clara 8 

Adame (aluna), Alair Sarmento, Cristine Fares, Caio Souza B. dos Prazeres (aluno), Roberta Momente 9 

(aluna), Thiago Duque (aluno), Tania Gouvêa, Christina Bretas, Cristina Asvolisque, Maria Auxiliados Saad, 10 

Rogério Videira. Representação dos alunos assinalada acima. Durante esta “live” participaram em torno 11 

de sessenta e oito membros entre alunos e professores.  O objetivo da reunião é para discutir sobre a 12 

possibilidade de lançamento de edital para estágio voluntário como forma de retorno parcial das 13 

atividades práticas, visto que o "Brasil conta comigo não acontecerá no Estado do Rio de Janeiro". Profª 14 

Christiane esclareceu que quem lança o edital é a Faculdade de Medicina – FACMED e a PROGRAD, 15 

porém, é necessário saber se o  colegiado é favorável ao edital visto que envolve atividades com os 16 

alunos. Por isso, essa reunião extraordinária para se discutir o assunto, pois na última reunião não houve 17 

tempo.  O Colegiado sendo favorável ao edital, este será encaminhado à Faculdade e à PROGRAD ou caso 18 

contrário o assunto será encerrado. Antes, porém, a palavra foi dada a Profª Claudete Cardoso, 19 

preceptora do internato obrigatório da Pediatria, que iria explicar como o internato está organizado tanto 20 

nas atividades on line como também em relação aos locais que estão aptos a receber os alunos. Ela 21 

passou a explicar como o internato tem funcionado durante esse período da pandemia. Antes falou como 22 

funcionava antes da paralisação. Em seguida, como passou a funcionar depois da pandemia a apartir dos 23 

meados de abril, para poder atender os vinte por cento teóricos. Com relação à prática ela conversou 24 

com o Prof. Marcelo Burlá e este pediu um prazo para organizar o setor  para poder verificar onde alocar 25 

os alunos que estão nos estágios de pediatria. Informou que seria com um número menor de alunos para 26 

que possam ficar na Enfermaria, na Emergência e no Ambulatório. O ambulatório de pediatria já começou 27 

a retomar as primeiras consultas está fazendo de uma a duas consultas por dia dependendo da 28 

especialidade. Fora do HAUP foi realizado um contato com a Drª Anna Esther que é diretora do Hospital 29 

Getúlio Vargas Filho, em Niterói/RJ, ela ficou de conversar com sua equipe para poder alocar pelo menos 30 

quatro alunos por dia, sete dias por semana.  Prof. Arnaldo Bueno conversou com a Drª Adriana que é 31 

diretora do Hospital Alzira Reis que poderá alocar dois alunos na pediatria. Essas seriam as opções para os 32 

oitenta por cento de prática dos alunos. Profª Christiane agradeceu a apresentação da professora e em 33 

seguida deu alguns esclarecimentos sobre os questionamentos do edital. Informou não existe o edital 34 

pronto ele é um esboço. Primeiro é preciso encaminhar para faculdade, para PROGRAD e para o jurídico, 35 

por isso não é um texto fechado. Foi elaborado um rascunho em cima de outros editais. O discente Thiago 36 

fez uma apresentação sobre o que foi debatido junto com o DABT para a preparação desse edital que foi 37 

baseado no da UFRJ e da UERJ e de experiências de outras faculdades que vieram recolhendo.  Assim, o 38 

edital prevê a retomada das atividades práticas, com prioridade para a turma cento e quinze, porque esta 39 
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turma está no final do internato obrigatório e terminando abre vaga gradual para as demais turmas. O 40 

edital também prevê a responsabilidade do voluntariado dos alunos, porque muitos professores temem 41 

pela saúde dos mesmos. Com essa atitude, a turma cento e quinze está solicitando com esse edital que, 42 

diante dessa realidade, existindo uma possibilidade concreta e factível, de a turma retornar em alguns 43 

ambientes, sem perder a formação, se expondo menos possível, que o edital seja considerado. Pois, que  44 

é em caráter voluntário o que não obriga aos alunos se arriscarem  caso não desejem. Existe possibilidade 45 

da  assinatura de um termo de responsabilidade que exclui a responsabilidade da faculdade. Assim, seria 46 

uma forma da turma cento e quinze de liberar as vagas do internato obrigatório e partir para o eletivo 47 

que é mais fácil de resolver. Dessa forma poder movimentar o calendário com as outras turmas que 48 

precisam entrar no internato obrigatório. Em seguida, fez uma apresentação do que o Internato 49 

Obrigatório de Clínica Médica, de coordenação da Profª Maria Auxiliadora, preparou para retomada das 50 

atividades na parte prática da Clínica Médica. Como exemplo os plantões no CTI, DIP e Emergência. Dessa 51 

forma pode contemplar os alunos da turma cento e quinze. O canal teórico seria da mesma forma que a 52 

Pediatria está fazendo. A Profª Cristina, da Radiologia, se prontificou a oferecer vagas, apesar da 53 

especialidade não fazer parte da clínica médica caso seja necessário.  Na Cirurgia Geral, o Prof. André 54 

Accetta também consegue encaixar os alunos. A Tocoginecologia, pode se conseguir por intermédio do 55 

Hospital Alzira Reis, especialmente, na parte dos plantões da Obstetrícia. Quanto a Ginecologia, os 56 

ambulatórios estão retornando, porém, está faltando a posição da Profª Susana Aidé, preceptora do 57 

Obrigatório de Tocoginecologia.  No entanto, Prof. Carlos Faria, que atua na Ginecologia, esclareceu que, 58 

no momento, não existe a possibilidade dos ambulatórios do HUAP retornar.  Após, a fala do aluno 59 

Thiago, Profª Christiane passou apresentar o rascunho do edital para o programa especial de estágio 60 

voluntário. Essa iniciativa partiu por parte dos alunos e da coordenação devido ao fato de o Estado e o 61 

Município do Rio de Janeiro, não adotarem a ação do “Brasil conta comigo” porque não houve adesão.  62 

Após, essas considerações foi aberto aos professores e alunos presentes na live em especial os membros 63 

do colegiado para se manifestarem a respeito. Durante as manifestações das opiniões a discente Clara 64 

Adame, representante do DABT, questionou se por não estar explicito que a pauta da reunião seria para 65 

deliberação do edital, se podia correr o risco de o edital ser cancelado por não ser específico. Profª 66 

Christiane concordou com a aluna, mas, explicou que mesmo que o colegiado concorde com o edital, o 67 

estágio voluntário pode não acontecer se a FACMED e a PROGRAD não forem favoráveis. Sugeriu que 68 

caso os presente na live concordassem, ela poderia marcar uma nova reunião discriminando que a pauta 69 

será para deliberar. O Prof. Albino ponderou se não estava sendo precoce votar, sem que todos os pontos 70 

estivessem fechados. Prof.ª Christiane esclareceu que primeiro precisava saber se o colegiado concorda 71 

ou não com o lançamento do edital, para então submeter o mesmo à PROGRAD e ao Departamento 72 

Jurídico da UFF. Porque o fato de o Colegiado do Curso aprovar não significa que a PROGRAD e o 73 

Departamento Jurídico aprove. Por isso, está apresentando um rascunho para que o colegiado tenha ideia 74 

do que se está propondo. Pois, como poderá consultar a PROGRAD e o Jurídico sem saber se o Colegiado 75 

do Curso é contra ou a favor.  Profª Sandra sugeriu que se tente agendar uma reunião com a PROGRAD 76 

informando que a Medicina está querendo discutir situações mais concretas de retorno às atividades. 77 

Pois, pode ser que se esteja realizando um esforço de montar um edital de uma situação que pode não 78 

acontecer. Ao mesmo tempo se vai aperfeiçoando as propostas tanto desse edital que na realidade está 79 

mais voltado para o retorno do internato do que o voltado para o Covid. O discente Robson concordou 80 

com a professora dizendo que levar uma proposta não estruturada é dar motivos para fechar qualquer 81 

comunicação com a PROGRAD. Por esse motivo reitera que o edital deverá ser construído em conjunto 82 

com o colegiado, com os professores, com os coordenadores dos internatos, com aos alunos da turma 83 

cento e quinze para que se tenham garantias. Para que se, por algum motivo, for negado pelas instâncias 84 

superiores pelo menos foi apresentado um trabalho bem feito e não por ter apresentado muitas falhas.  85 



 

Por isso, entende que votar agora é apresentar um trabalho falho. Prof. Alair propôs que fossem 86 

realizadas as correções do texto. Em seguida enviar para todos os membros votantes do colegiado e 87 

depois marcar a reunião para acertar os pontos que precisar para se ganhar tempo e não se votar errado.  88 

Diante do que foi proposto pelos membros presentes na live, Profª Christiane fez a seguinte conclusão. 89 

Entrará em contato com a PROGRAD, fará um resumo de tudo o que foi discutido, encaminhará o 90 

esboço do edital depois de fazer as correções e reorganizar. Conversará com a  Pró Reitora pedirá que 91 

submeta ao Departamento Jurídico. De acordo com a resposta da mesma remarcará a reunião. Vai 92 

tentar resolver o mais rápido possível. Nada mais havendo a tratar, a Presidente encerrou a reunião e 93 

mandou que se lavrasse a ata, a qual, depois de lida e aprovada vai, pela mesma assinada. 94 
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